
第一單元 戶外教學安全行 
領域/科目 健康與體育 教學者 尤資齡 

實施年級 四上 教學時間 40分鐘（第二節） 

主題名稱 壹、健康元氣站 

單元名稱 一、戶外教學安全行（第一、二節） 

設計依據 

學
習
重
點 

學
習
表
現 

1a-II-2了解促進健康生活的方法。 

1b-II-1 認識健康技能和生活技能對健康維護的重要

性。 

1b-II-2 辨別生活情境中適用的健康技能和生活技能。 

2a-II-2注意健康問題所帶來的威脅感與嚴重性。 

2b-II-1 遵守健康的生活規範。 

3a-II-1 演練基本的健康技能。 

4a-II-2 展現促進健康的行為。 

總
綱
與
領
綱
之
核
心
素
養 

健體-E-A1 具備良好身體

活動與健康生活的習慣，以

促進身心健全發展，並認識

個人特質，發展運動與保健

的潛能。 

學
習
內
容 

Ba-II-1 居家、交通及戶外環境的潛在危機與安全須知。 

Ba-II-2 灼燙傷、出血、扭傷的急救處理方法。 

融入議
題與其
實質內
涵 

●安全教育 

安 E2 了解危機與安全。 

●戶外教育 

戶 E1 善用教室外、戶外及校外教學，認識生活環境（自然或人為）。 

教材 

來源 
●南一版健康與體育第七冊〔四上〕主題壹第一單元 

教學 

設備/

資源 

●電子書及播放設備、素養評量單。 

●教師準備：《甲類大客車安全逃生資訊指引》影片、簡易急救包（內含生理食鹽水、紗布

等物品）影片。 

學習目標 

1.能知道戶外教學前準備物品的原因。 

2.能認識遊覽車安全設備的所在位置及使用方式。 

3.能認識戶外教學必備物品的功能。 

4.能知道戶外教學場所可能潛藏的危險。 

5.能認識簡易急救包的內容物及功能。 

6.能了解專心觀賞逃生影片的重要性。 

7.能分辨戶外教學適合帶的物品。 

8.能知道遊覽車的逃生路線及逃生要領並演練。 

9.能知道小傷口的正確處理方法並演練。 

10.能知道遇到危機時的處理方式。 

11.能遵守戶外教學時的參觀規定。 

12.能將戶外教學所學的知識應用在生活中。 



教學活動設計 

教學活動內容及實施方式 時間 評量方式 

第一節 

【活動 1：行前準備】 

一、引起動機 

教師播放電子書情境，請學童觀察並討論，主角們要帶什麼物品去戶外教

學？理由是什麼？ 

1.□□：太陽大所以要戴帽子。 

2.☆☆：天氣熱所以要帶水壺。 

3.○○：怕暈車所以要帶暈車藥。 

4.◎◎：怕被蚊子叮所以要帶防蚊液。 

二、發展活動 

（一）教師提問：去戶外教學時要注意的事項有哪些？小朋友自由發表後

教師歸納如下： 

1.知道活動流程。 

2.準備相關物品。 

3.交通（行車）注意事項。 

4.參訪地點注意事項。 

5.其他。 

（二）教師提問：戶外教學時，為什麼要準備東西呢？小朋友自由發表 

（三）教師提問：戶外教學時有哪些交通（行車）注意事項？教師先播放

大客車安全宣導影片，讓學童認識遊覽車安全設備的位置、使用方法及遇

到急難事故如何逃生。 

1.繫安全帶的重要性與使用要領。 

2.滅火器的使用口訣：拉、瞄、壓、掃。 

3.車窗擊破器的使用方法。 

4.遊覽車安全門和車頂逃生口。 

（五）教師說明 

1.繫安全帶的重要性與使用要領 

(1)安全帶能在車輛因意外狀況緊急剎車時發揮固定乘客的作用，避免乘

客受慣性作用而碰撞受傷，並減少乘客被拋出車外等危險狀況發生。 

(2)安全帶的帶扣應扣緊，並依個人體型調整帶子鬆緊度，不使帶子反轉

或扭曲，位於腰部的安全帶應置於腰部以下。 

2.滅火器使用口訣：拉、瞄、壓、掃。 

3.車窗擊破器使用方法：取下擊破器，敲擊車窗上標示的擊破點位置或四

個角落，再將玻璃推落後逃出。 

4.一般大客車要設安全門和逃生口，提供車輛發生意外及翻覆後逃生使

用。 

三、總結活動 

依據今天課程師生共同歸納去戶外教學前要提前準備好需要的物品與注

意事項可歸納為三類： 

1.個人隨身物品、2.食物、3.交通（行車）安全注意事項。 
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第二節 

一、引起動機 

教師播放電子書第 10、11 頁，請小朋友觀察並自由發表要帶什麼物品去

戶外教學？理由是什麼？ 

（一）教師提問：戶外教育要準備了哪些物品？ 

（二）教師提問：為什麼要帶這些物品？ 

1、手帕：可以擦汗。 

2、雨衣及雨傘：避免淋雨受寒。 

3、帽子：防止晒傷。 

4、筆和記事本：可以記錄戶外教學的足跡。 

5、水壺：適時補充水分。 

二、發展活動 

（一）教師發給每位小朋友兩張便利貼和一支彩色筆，讓小朋友分別寫出

一種戶外教學會攜帶的食物和物品。 

1、小朋友完成後分別發表。 

2、師生共同歸納 

（1）戶外教學前整理要攜帶的物品，出發前一天要再確認一次。 

（2）穿著規定的服裝及適合走路的運動鞋。 

（二）教師提問：☆☆要帶鮮乳去戶外教學的想法恰當嗎？ 

參考答案：不恰當，因為鮮乳容易變質，只能離開冰箱 30分鐘。 

(三)教師指導小朋友閱讀 p.11 戶外教學物品表，請小朋友把自己想帶的

物品打ˇ。 

1.請小朋友寫下其他需要帶的物品。 

2.請小朋友說一說，哪些物品需要帶？哪些是不需要的？為什麼？ 

三、總結活動 

(一)師生共同歸納  

1.戶外教學的目的是在戶外學習並運用知識於生活中，所以認真準備用

品，不帶不需要的東西才不會增加負擔。 

（二）教師補充 

1、個人藥品：容易暈車的小朋友出發前吃暈車藥可以緩和身體的不適。 

2、簡易急救包裡有簡單的急救用品，像是生理食鹽水、剪刀、紗布等，

可以處理簡單的外傷。 

3、可以在家長同意下攜帶金錢，金額不可過多。 

4、不攜帶貴重物品。 
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參考資料 

1、南一版健體四上教師手冊 

2、教育部國民及學前教育署／戶外教育資源平臺 

3、教育部國民及學前教育署／戶外教育實施參考手冊 行政指引篇 

4、衛生福利部中央健康保險署／急救和緊急狀況處理 

 


